

Левкевич Д.С., Паршутич О.А.

ВЛИЯНИЕ КОРОНАВИРУСА COVID-19 НА МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО

Полесский государственный университет

Аннотация: в статье рассматриваются влияние и последствия коронавируса COVID-19 на мировое сообщество. Целью исследования является анализ социально-экономических последствий распространения COVID-19 и особенностей их влияния на состояние и развитие мирового хозяйства.

Abstract: the article examines the impact and consequences of the COVID-19 coronavirus on the world community. The purpose of the study is to analyze the socio-economic consequences of the spread of COVID-19 and the features of their impact on the state and development of the world economy.

Ключевые слова: пандемия коронавируса, мировое хозяйство, COVID-19, социальноэкономические последствия, коронавирусная рецессия.

Keywords: coronavirus pandemic, world economy, COVID-19, socio-economic impact, coronavirus recession.

Практически уже два года, как мировое сообщество живет в совершенно новых условиях с момента официального признания Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) (11 марта 2020 г.) о появлении новой коронавирусной инфекции и объявления пандемии.

В настоящее время все больший интерес в научных кругах вызывают обсуждения последствий и вызовов коронавируса (COVID-19) и новых штаммов, негативно повлиявших на устоявшиеся социально-экономические процессы во всем мире.

Большинство крупных научно-исследовательских центров, международных аналитических компаний по всему миру активно проводят исследования по изучению природы нового для человечества коронавируса и появлению на его фоне новых штаммов для поиска путей по его сдерживанию и контролю.

Сегодня становится очевидным тот факт, что мировое сообщество имеет дело не просто с новым видом биологического вируса,

вызвавшего пандемию, а с определенной угрозой, приведшей к глубоким и необратимым изменениям по всему миру, затронувшим на глобальном уровне практически все сферы деятельности – международно-правовую, политическую, финансовую, социальную и др. Особенно болезненно последствия пандемии коронавируса ощутили национальные экономики и социальная сфера большинства стран мира, правительство которых не смогло взвешенно отреагировать на «новый вирусный вызов». Несмотря на то, что 21 век – век цифровых и высокоразвитых технологий во всех сферах деятельности, в том числе и медико-биологической, человечество оказалось практически беспомощным перед вирусом нового типа COVID-19. Остается лишь признать, что мы вступили в новую «вирусно-биологическую эру», которая привела к полному изменению существующих социально-экономических процессов в мире [1, 2].

По оценкам специалистов крупнейшего финансового агентства Bloomberg Economics, всемирные экономические потери от пандемии коронавируса в 2020 г. составили около 5 трлн. долл., что подтверждает факт о том, что национальные экономики большинства стран мира испытали самый глубокий кризис со времен Великой депрессии, и, по прогнозам, к докризисным показателям страны смогут вернуться не раньше 2023 г. [3].

В большинстве стран мира власти оказывали всестороннюю финансовую поддержку, как сфере бизнеса, так и населению. В общей сложности с марта 2020 г. на эти цели, по некоторым оценкам, израсходовано около 12 трлн. долл. Однако государственная финансовая и социальная поддержка не смогла предотвратить кризис мировой экономики, обусловленный ограничением предпринимательской деятельности и путешествий, нарушением цепочек поставок и рядом других факторов [4].

В таблице 1 представлены прогнозные данные роста ВВП по ключевым экономикам стран мира, составленные Всемирным банком.

Прогнозные данные табл. 1 показывают, что самых высоких темпов роста ВВП ждут от Китая, Индии и США. Как отмечает Всемирный банк, «драйверами роста мировой экономики в 2022 г. станут отложенный спрос в Китае и масштабные денежные вливания в экономику США. Но многие развивающиеся страны не сумеют компенсировать снижение своих доходов» [5].

В связи с этим, необходимы своевременные эффективные меры антикризисной политики, которые позволят значительно снизить

масштаб кризисных процессов и минимизировать негативные социально-экономические последствия для мирового сообщества.

Таблица 1 - Реальный ВВП (прогноз Всемирного банка) на 2022-2023 гг., %

Регион / страна	2020 г. (факт)	2021 г. (факт)	Прогноз	
			2022 г.	2023 г.
Мир в целом	-3,5	5,6	4,3	3,1
США	-3,5	6,8	4,2	2,3
Еврозона	-6,6	4,2	4,4	2,4
Япония	-4,7	2,9	2,6	1,0
Китай	2,3	8,5	5,4	5,3
Индия	-7,3	8,3	7,5	6,5
Россия	-3,0	3,2	3,2	2,3
Турция	1,8	5,0	4,5	4,5
Бразилия	-4,1	4,5	2,5	2,3
Аргентина	-9,9	6,4	1,7	1,9
Саудовская Аравия	-4,1	2,4	3,3	3,2

Пандемия COVID-19, охватившая в 2020 г. все страны, наглядно продемонстрировала человечеству, что оно не является абсолютно неуязвимым к мировым катаклизмам. Эксперты полагают, что огромное число жертв, значительные экономические потери, связанные с глобальным замедлением экономической активности в результате введения жестких ограничительных мер, направленных на предотвращение роста числа заболеваний, самоизоляция и перевод деятельности в онлайн, свидетельствуют о том, что мир действительно уже никогда не будет прежним.

Таким образом, мы видим, что последствия пандемии коронавируса вышли за пределы исключительно медикобиологического восприятия данного явления и все более приобретают экономические и социальные изменения.

Таким образом, хочется отметить, что на фоне пандемии COVID-19 обнажились существовавшие в мировом сообществе социально-экономические проблемы: в экономической сфере привело к

преобразованию коронавирусной рецессии, а в социальной сфере были выявлены проблемы социального неравенства и бедности.

Во время локдауна наиболее развитые страны мира пережили самый глубокий спад за последнее время. Тем не менее, финансовую панику удалось предотвратить. Банки остались на удивление устойчивыми. Частично это является следствием регулирования после мирового финансового кризиса: если бы политика осуществлялась в соответствии с теми же принципами, что и в 2008 г., банки могли бы потерпеть крах. Но огромные бюджетные стимулы и государственные кредитные гарантии предотвратили кристаллизацию многих потерь.

Однако независимо от страны или региона мира пандемия будет определять экономические перспективы на долгие годы. Национальные правительства стран столкнулись с огромным дефицитом бюджета и бременем государственного долга. Как и в течение последнего десятилетия, темпы инфляции остаются низкими, но ряд экономистов высказывают опасения, что фискальные стимулы и демографические тенденции могут спровоцировать дальнейший рост инфляции.

Тем не менее, можно отметить отдельные положительные моменты влияния пандемии на развитие мировой экономики, а именно: COVID-19 способствовал активному внедрению новых цифровых технологий и процессов в функционирование компаний, что отразилось на повышении производительности и возможном экономическом росте в перспективе.

Сегодня мы можем увидеть, как под влиянием пандемии коронавируса происходит трансформация мировой экономики. Многие экономические процессы приобретают формат интернет-обслуживания и дистанционного взаимодействия, которое становится новой нормой для функционирования государственных, образовательных и культурных организаций. Многие музеи, художественные галереи, выставочные центры активно проводят лекционные циклы в онлайн-формате и виртуальные интернет-экскурсии.

В связи с этим, уверенно можно сказать, что мы живем в новом цифровом мире – мире виртуального и дистанционного общения, что ведет к появлению новых видов деятельности и потребностей человечества.

Список литературы

1. The Global Risks Report 2021, 16th Edition, is published by the World Economic Forum (2021). [Электронный ресурс]. URL: https://www.weforum.org/docs/WEF_The_Global_Risks_Report_2021.pdf

2. Economics in the Time of COVID-19 / Edited by Richard Baldwin and Beatrice Weder di Mauro. London: A VoxEU.org Book, CEPR Press, 2020. 115 p.

3. Гордеев В. Bloomberg оценил потери мировой экономики от коронавируса в \$5 трлн // РБК (09.04.2020). [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/09/04/2020/5e8ec97f9a79478537a44e47>

4. Ивановский Б.Г. Экономический ущерб от пандемии COVID-19 и меры по его преодолению в странах Европейского союза // Экономические и социальные проблемы России. 2021. № 3. С. 75-87.

5. Всемирный банк предсказал сильнейший отскок мировой экономики за 80 лет // РБК. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/08/06/2021/60bf66eb9a79477665332047>

6. Щербаков Г.А. Влияние и последствия пандемии COVID-19: социально-экономическое измерение // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). 2021. Т. 12. № 1. С. 8-22.

7. Маслакова-Клауберг Н.И. Международные правовые, экономические и социальные последствия пандемии коронавируса в мире // Вестник РУДН. Серия: Экономика. 2020. Т. 28. № 4. С. 728-736.